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Konteksti 
 

Instituti Shqiptar i Shkencave (AIS), një organizatë jofitimprurëse e themeluar në vitin 
2011 me fokus transparencën në qeverisje, po zbaton një projekt të financuar nga 
Ambasada Kanadeze me synim “Fuqizimin e grave sipërmarrëse për të marrë 
pjesë në mënyrë të suksesshme në tenderët publikë në nivel lokal.” 

Në kuadër të këtij projekti, është parashikuar organizimi i një Fokus Grupi me 
përfaqësues të institucioneve, organizatave, dhomave të tregtisë dhe programeve që 
punojnë për: 

• Mbështetjen e bizneseve; 
• Mbështetjen dhe fuqizimin e grupeve gjinore në përgjithësi; 
• Mbështetjen e grave apo grupeve në zonat e qarkut Gjirokastër dhe qarkut 

Shkodër. 

Qëllimi i Fokus Grupit është identifikimi i programeve dhe modeleve që mund t’u 
prezantohen grave sipërmarrëse (bizneseve të vogla) në trajnimet që do të 
zhvillohen gjatë periudhës nëntor–dhjetor 2025. 

Ftesa për pjesëmarrje iu dërgua 18 organizatave sipas listës bashkëlidhur. Në takim 
u paraqitën institucionet si më poshtë vijon: 

1. Diamanta Vito, eksperte për buxhetimin e përgjegjshëm gjinor në nivel local 
2. Genc Kodheli, Drejtor I Departamentit Ekonomik, Bashkia Tiranë 
3. Besjana Hysa, Qendra Aleanca Gjinore për Zhvillim 
4. Lindita Manga, Fondi Shqiptar për Zhvillimin Lokal ALCDF 
5. Miklovana Jaku,AWEN, Rrjeti për fuqizimin e grave 
6. Erjola Markaj, Ministria e Bujqësisë 



7. Xxxxxx, Ministria e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale1 

Diskutimet 
 
Takimi u hap nga zj Aranita Brahaj, drejtore ekzekutive e AIS, e cila I njohu të pranishmit me 
objektivat e projektit dhe aktivitetet e parashikuara në kuadër të tij. Më pas, ekspertja 
Valbona Sulce Kolgeci e hapi diskutimin për të marrë një panoramë të përgjithshme të nivelit 
të sipërmarrjes së grave në nivel lokal në Shqipëri. 
 
Zj Diamanta Vito, e cila sapo kishte mbyllur një turne trajnues në të gjitha qarqet e Shqipërisë 
për vendimarrjen e ndjeshme gjinore në nivel lokal, një projekt I mbështetur nga UN Women, 
tha se Ligji Për Vetëqeverisjen vendore I përmban parashikimet për lehtësi fiskale të grave 
sipërmarrëse. Psh, ato përjashtohen nga tarifat vendore për një periudhë 6 mujore dhe zyra 
e taksave në bashki ka informacionin e duhur për to. Sipas INSTAT, 30% e bizneseve zotërohen 
nga gratë, por në nivel lokal janë më shumë.  Në nëntor, do të publikohet një evidencë e re 
për sipërmarrjen e grave ne nivel kombëtar.  
 
Zj Lindita Manga nga ALCDF tregoi për organizatën e saj të themeluar në vitin 1999 me gratë 
ne focus dhe fusha veprimi: bujqësi, turizëm, mjedis dhe qeverisje lokale. Zhvillimi I 
sipërmarrjeve të grave është kryer me ndërhyrje të vecanta, si psh dhënia e granteve të vogla 
dhe sfida ka qenë krijimi i grupeve prodhuese, psh gratë që merren me një lloj prodhimi, bime 
medicinale ose produkte ushqimore. “Sfida më e madhe që kemi hasur në këto ndërhyrje 
është se bashkitë nuk e cojnë informacionin tek grupet e interesit, dhe sidomos nuk arrijnë 
gratë rurale, të cilat merren më së shumti me bimë medicinale.” 
 
Nga pikëpamja ligjore, Kosova ka një shëmbull të mirë me prokurimin e përgjigjshëm gjinor, 
ndërsa Shqipëria operon me Ligjin e Prokurimeve që nuk ka pikë bonus për gjininë. Madje në 
Shqipëri ka diskordancë mes ligjeve. Kur ti incentivon një grup, duhet patjetër të përgatisësh 
një manual për skemën e granteve dhe ta kalosh në Këshill Bashkiak që të mos quhet shkelje 
nga KLSH. Programi Reload psh ka hartuar manual për cdo grant që japin. Ka një set më 
prioritete për OJF, por pak Bashki kanë informacion për to. 
 
Lidhur me ndërmarrjet sociale, të cilat kanë një fond të posacëm nga shteti për zhvillimin e 
tyre, përfaqësuesja nga Ministria tha se ligji nuk është shumë favorizues për gratë në biznes , 
pasi ligji kërkon që të jenë organizata jo-fitimprurëse. Aktualisht kemi 13 organizata të tilla që 
kanë licencën si ndërmarrje sociale në Fushë Arrëz, Kukës dhe Berat. Që ky fond të jetë I 
dobishëm për gratë, duhet të ndryshojë legjislacioni, sepse në QKR nuk ka lehtësime për këtë 
lloj biznesi. Bashkimi bëhet shumë I vështirë, dhe ndarja e projekteve bëhet me lote. 
 

 
1 Shënim: Përfaqësuesit e Dhomës Ekonomike të Gruas nuk mundën të marrin pjesë në takim, për 

shkak të një avarie në makinë, por e dërguan informacionin e tyre në rrugë elektronike. Po ashtu, 
edhe Jetona Myteveli nga qendra Balance për shkak të një urgjence shëndetësore nuk mundi të 
marrë pjëse në takim edhe pse kishte konfirmuar. Julian Papaproko nga program Reload I UNDP 
dërgoi informacion me shkrim për programet që zbatohen në Qarkun Shkodër.  

 



Partners Albania ka patur një fond të konsiderueshëm me fokus të zonat rurale, sipas modelit 
Italian të kooperativave. 
 
z. Genc Kojdheli tha se edhe psë Bashkia Tiranë nuk ka komponent gjinor të vecantë në 
Drejtorinë e zhvillimit ekonomik, fuqizimi I grave është një component që gjendet në të gjitha 
programet në mënyrë të ndërthurur. Bashkia TR ka një set të madh projektesh ku grantohen 
sfera të ndryshme të elementevë të qytetit. Shumica e atyre qe aplikojnë janë gra.  
 
Ekziston një bazë e dhënash për gratë në sipërmarrje në bashkinë Tiranë. Besjana Hysa nga 
GADC tha se figurojnë rreth 500 biznese në database, po një pjesë janë informale. Z. Kodheli 
tha pjesëmarrja e tyre në Panaire nuk kushtëzohet nga të qënit të regjistruar, pikërisht për të 
rritur ekspozimin dhe formalizuar tregjet e shitjes. “Gratë sipërmarrës ekanë frikë se nuk 
arrijnë të mbyllin detyrimet, ndaj hezitojnë të regjistrohen ligjërisht. KJo i penalizon ato nga 
pjësemarrja në tendera publikë”. 
 
Zj Vito tha se nuk gjenden dy shifra të njëjta për sipërmarrjen e grave, ndaj duhet një bazë të 
dhënash më e plotë që të identifikohen problemet. Nga të gjitha bashkitë e Republikës së 
Shqipërisë, Bashkia TIranë ka praktikat më të mira për fuqizimin e grave në sipërmarrje, tha 
ajo. 
 
Z. Genc Kojdheli nga Bashkia TIranë tha se me politika të vecanta të granteve, ose Manuale 
të kaluara në Këshillin Bashkiak, kjo gjë mund të bëhet nëse Bashkia ka vullnetin për të 
mbështetur gratë sipërmarrëse. Një gjë të tillë e ka bërë AIDA psh me programin e granteve 
për sipërmarrjen, ku sistemi I pikëzimit favorizon sipërmarrjet e drejtuara nga gratë. 
 
GADC e mbështeti këtë pohim duke treguar përvojën me projektet për tregjet e artizanateve 
psh duke lobuar për mjedise të posacme për tregtimin e këtyre produkteve. “Na duhet një 
mjedis në qendër, pasi aksesi është më I lehtë.” 
 
Lidhur me sipërmarrjet që janë të lidhura me tenderat në nivel lokal sic janë psh mirëmbajtja 
e objekteve shkollore, pjesëmarrësit thanë se këto janë sektorë ku gratë nuk janë të 
pranishme, por higjenizimi psh I mjediseve shkollore është një sektor ku mund të përfitojnë. 
“Bashkitë duhen ndihmuar të kuptojnë prokurimin me ndjeshmëri gjinore, që të hartojnë 
kritere specifike. Është e rëndësishme që të ndryshojë qasja e pushtetit vendor ndaj 
sipërmarrjes së grave.” 
 
Shërbimet e eventeve janë një tjetër sektor ku gratë mund të ndihmohen të fuqizohen, psh 
tek Festat Lokale që mbahen sipas një kalendari të Ministrisë së Turizmit, mund të përdorin 
shërbime që vijnë nga biznese të drejtuara nga gratë.  
 
Grantet nga OJF janë një burim I mirë për zhvillimin e sipërmarrjeve të gratë, pasi bashkitë 
kanë pak burime në dispozicion. Shumica e bashkive janë të mesme të vogla dhe 80% e 
buxhetit të tyre shkon për rroga.  
 
Ajo që mund të bëjnë bashkitë është të sigurojnë Tregje për gratë prodhuese psh. Pogradeci 
krijoi një praktike të mirë pasi Bashkia u dha atyre një mjedis për të tregtuar produktet e tyre. 
NUk kemi një mekanizëm për të garantuar tregtaret gra në tregjet standard. AWEN ka 



ndihmuar gratë që të bëjnë biznes sipas zinxhirit të vlerave: vaj, agrume, artizanat dhe 
tekstile-kepucë. Nga këto studime ka dalë që gratë zotërojnë biznese të vogla, shumica me 1-
4 punonjës. Këto biznese kanë nevojë për rritje kapacitetesh në menaxhim financiar.  
 
Sektoret e shërbimeve të dominuara nga gratë janë kryesisht ato të kateringut, shërbimet në 
familje apo kujdesit paliativ. Niveli I performancës së grave është shumë I lartë, dëshmoi z. 
Kodheli, wshtw garanci pwr suksesin e granteve. 
 
Kreditë e bankave doli si një sfidë tjetër e sipërmarrjes së grave, pasi nëse duam që një biznes 
të rritet , ato duhet të përfitojnë edhe nga kreditë. Po nëse nuk janë të regjistruara ligjërisht, 
do ta kenë shumë të vështirë të marrin kredi. Dhoma Ekonomike e Gruas ka një bazë të 
dhënash të bizneseve që janë anëtare të Dhomës. 
 
Një degë tjetër që mund të përdoret për mbështetjen e grave është dhe Fondi Social, I cili jep 
shërbime në nivel lokal për kategoritë e pafavorizuara. Por këtu problem janë kapacitetet e 
Bashkive, të cilat nuk arrijnë të mbulojnë me personel të gjithë territorin ku shtrihen. Psh 
Përmet, Finiq, Konispol po edhe në Veri potenciali është, por nevojitet një qasje më e hapur, 
jo me fonde shteti po si e delegon ti buxhetin tënd. Lehtësirat fiskale janë me ligj, por duhen 
futur në Manual. Programi 2021-2022 e kërkon këtë qasje për shkak të ligjit të Barazisë 
Gjinore por edhe zbatimit të SDG_ Objektivave të Zhvillimit t Qëndrueshëm.  
 
Tek projektet zhvillimore në Bujqësi, ka skema kombëtare, por bizneset janë të painformuar, 
sepse nuk u shkon informacioni. Ministria e Bujqësisë ka projekte për fuqizimin e grave dhe 
aktualisht është duke zbatuar projektin GREAT nga qeveria italiane dhe UN Ëomen. Ministria 
ka një nëpunës gjinor për kryerjen e analizave gjinore mbi nevojat e grave fermere. Në 
programin buxhetor “Këshillimi dhe Informacioni bujqësor” cdo vit buxhetohet produkti 
Trajnime gender, për vitin 2025 janë buxhetuar 2.4 milion lekë me synimin zhvillimin e 9 
trajnimeve në bashkëpunim edhe me Bashkitë. Përfituese gra nga skemat kombëtare janë 
1315 nga 4455 që kanë aplikuar deri gusht 2025. 520 gra janë planifikuar të trajnohen deri në 
fund të 2025 dhe 5610 gra fermere kanë marrë informacion nga strukturat e ekstensionit.   
Aktualisht është në zbatim një projekt 3 vjecar për fuqizimin e grave për zhvillimin rural në 
Shqipërinë e Veriut me një fond 2,1 milion euro. 
 
Problemi qëndron se gratë fermere kanë shumë pak informacion. Z. Kojdheli propozoi që në 
kuadër të fuqizimit të grave fermere, mundet të dhurohen /shpërndahen tabletë falas me një 
interface të thjeshte, ku të vijnë njoftimet për prokurime apo grante bashkë me afatet e 
aplikimit dhe dokumentat që duhen. “Kostoja e tyre është simbolike -rreth 20 dollarë për 
copë, por kështu ti zgjidh një problem shumë të madh sic është qarkullimi I informacionit.” 
 
Në Zallherr po ndihmohen gratë të hapin biznese në serra lulesh ashtu si dhe në Muhurr në 
Peshkopi.  
 
AKPA ka programe që ndihmojnë bizneser që të marrin punonjës part -time 20-25% e tyre 
dhe duhet më tëpër ndërgjegjësim për përfitimet e skemave që ofrohen nga shteti. Skemat e 
nxitjes së punësimit, apo shërbimet bashkiake, duhet të fokusohen tek gratë dhe vajzat. 
 
 



 
Konkluzione 
 

1. Sipërmarrja e grave në nivel lokal nuk është e dokumentuar mirë dhe përvec bizneseve 
formale, ka edhe nga ato që nuk regjistrohen për shkak të taksave. 

2. Bashkitë kanë mundësi të ndihmojnë sipërmarrjen e grave nëpërmjet zbatimit të Ligjit 
për veteqeversjen vendore duke përdorur incentivat për lehtësirat fiskale, por nuk 
kanë kapacitete dhe as burime financiare , sidomos bashkitë e vogla dhe të mesme. 

3. Bashkitë duhet të ndryshojnë qasjen ndaj sipërmarrjeve të grave, duke I incentivuar 
me programe të ndryshme grantesh apo Festash Lokale apo Panairesh, sipas 
modeleve më të mira si psh Bashkisë së Tiranës, e cila në cdo rast ka përgatitur krahas 
programeve për mbështetjen e bizneseve të grave, edhe manuale të posacme që 
kalojnë në Këshill Bashkiak për miratim. 

4. Bashkitë duhet të bashkëpunojnë me shoqërine civile për të koordinuar nismat në 
mbështetje të sipërmarrjes së grave dhe për të lehtësuar qarkullimin e informacionit 
për programet e ndryshme në ndihmë të biznesit të grave. 

5. Bashkitë duhet të adoptojnë parimet e prokurimeve me ndjeshmëri gjinore sipas 
modeleve të ofruara nga UN Ëomen. 

6. Qarkullimi I informacionit për sipërmarrjet e grave duhet të përmirësohet në mënyrë 
që të shkojë te grupet e interesuara në kohë dhe me cilësinë e duhur, si psh pajisja e 
grave sipërmarrëse me tableta të thjeshta informuese që kanë interface me 
programet kryesore të mbështetjes së sipërmarrjes së grave. 

7. Gratë sipërmarrëse duhet të ndihmohen me kurse formimi profesional në fushën e 
menaxhimit financiar, marketingut dixhital dhe të identifikojnë sektorët e shërbimeve 
që mund të aksesohen më lehtë nga ana e tyre. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
Anekse 
 
 

 
1. Lista e institucioneve te ftuara per Fokus Grup 

 

Nr Institucioni Tel Email 

1 Dhoma Ekonomike e Gruas Denisa 
0672062266 

info@weca.al 

2 Fabiola Laco- Rrjeti PRISMA/ 
Qendra sot per te ardhmen 
Puke 
 

0694094622 fabiolaegro@gmail.com 

3 Diamanta Vito- Eksperte per 
buxhetimin gjinor lokal 

0692054622 diamantavito@yahoo.com 

4 Jetona Myteveli- Qendra 
Balance 

0692053479  

5 UNDP- Programi 
RELOAD/Juli Papaproko 

0695870007 Julian.papaproko@undp.org 

6 Ministria e Ekonomise- 
skemat mbeshtese per 
biznesin 

  

7 Ministria e Bujqesise- 
Albana Kullolli 

0692064643  info@bujqesia.gov.al 
 

8 AIDA- Albanian Investment 
Development Agency 

 info@aida.gov.al 
 

9 Agjensia per inovacionin 
dhe start-up 

Arjan Ymeri 
0672061727 

arjan.ymeri@startupalbania.gov.al 

10 Partners Albania 0684076982 aagolli@partnersalbania.org 
 

11  Ministria e Shendetesise 
dhe Mireqenies- Fondi I 
ndermarrjeve sociale 

Denada Seferi 
0672048420 

Denada.Seferi@shendetesia.gov.al 
 

12 AZHBR  +355 4 22 
28 318 
 

info@azhbr.gov.al 
 

13 Fondi Shqiptar i Zhvillimit  adf@albaniandf.org 
 

14 AWEN Ines Xhelili 
0692052450 

Ines.leskaj@awenetwork.org 

15 GADC Mirela 
Arqimandriti 

marqimandriti@gadc.org.al 

16 Bashkia Tirane Genc Kojdheli Genc.kojdheli@tirana.gov.al 

17 ALCDF Lindita Manga 
0672089375 

lmanga@alcdf.org 
 

mailto:info@bujqesia.gov.al


18 CLRI- Labour Rights 
Initiative Center 

Gertjana Hasalla 
0694648003 

 info@clr.al  
 

 
 
 

2. Ftesa 
 
I nderuar Zotëri/ E nderuar Zonjë 
 
Instituti Shqiptar i Shkencave AIS, një organizatë jofitmprurëse e themeluar 
në vitin 2011 me fokus transparencën në qeverisje, po zbaton një projekt të 
financuar nga Ambasada Kanadeze me synim “Fuqizimin e grave 
sipërmarrëse për të marrë pjesë në mënyrë të suksesshme në tenderat 
publik në nivel lokal “. Në kuadër të këtij projekti, është parashikuar një grup 
fokusi me përfaqësues të institucioneve, organizatave, Dhomave të Tregtisë 
dhe programeve që punojnë për: 
o Mbështetjen e bizneseve; 
o Mbështetjen e grave në përgjithësi; 
o Mbështetjen e grave apo grupeve në zonat e Qarkut Gjirokastër 
dhe Qarkut Shkodër. 
Qëllimi i Fokus Grupit është identifikimi i programeve dhe modeleve që 
mund t’u prezantohen grave sipërmarrëse (bizneseve të vogla) në trajnimet 
që do të zhvillohen në periudhën nëntor- dhjetor 2025. 
AIS ka kënaqësinë t’ju ftojë ju në këtë takim që do të mbahet 
 
Ditën e hënë, datë 27 tetor 2025 
Ora 10.30-11.30 
Pranë zyrave të AIS, Rruga “Asim Vokshi” , Nr. 13 /25, Kati 3, 1001, Tirane 
Takimi do të moderohet nga zj Valbona Sulçe Kolgeci, eksperte e medias 
dhe e çështjeve gjinore. 
Prania juaj do t’i jepte shumë vlerë takimit, ndaj ju lutem konfirmoni 
pjesëmarrjen jo më vonë se data 25 tetor 2025 në këtë adresë emaili. 
 
Me respekt 
Aranita Brahaj 
Drejtore Ekzekutive AIS 
 
 
 

mailto:edisonhoxha@clr.al

